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Protokoll                                                                             Gemeinde Nortmoor 
 
über die Sitzung des Gemeinderates Nortmoor (RAT-N-16-2018) am Dienstag, 
11.12.2018,Dörphus Nortmoor, Dorfstr. 15, 26845 Nortmoor. 
 
Beginn: 19:30 Uhr, Ende: 20:24 Uhr 

 

Anwesenheit: 
 

Mitglieder 
Herr Helmut Buß    
Herr Udo Dänekas    
Herr Uwe Fecht    
Herr Tjarko Grünefeld    
Herr Richard Heeren    
Herr Jürgen Kempen    
Frau Birgit Tirrel    
Frau Christa van Rüschen    

Von der Verwaltung 
Herr Johann Boelsen    

Protokollführer 
Frau Astrid Collmann    

Gäste 
Herr Jannik Büürma    
Frau Hannelore Dirksen    
Herr Heiko Kleen    
Herr Volker Kleen    
Frau Ulrike Lübbers    
Herr Harald Schirrmann    
 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 
 1. Eröffnung der Sitzung   
 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfä-

higkeit   
 3. Feststellung der Tagesordnung   
 4. Genehmigung des Protokolls vom 16.10.2018   
 5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der 

Gemeinde   
 6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
 7. Beratung und Beschluss über eine Sanierung der Asphaltfahrbahn 

Düsterweg in Nortmoor im Abschnittsbereich zwischen Immega-
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straße und Gewerbestraße DS-N-16-0137 
 8. Beratung und Beschluss über eine Bearbeitung umliegender Flä-

chen der Teichanlage am Schienenweg in Nortmoor, Eigentümer 
Guido Kruse DS-N-16-0143 

 9. Beratung und Beschluss über die Erteilung des gemeindlichen Ein-
vernehmens gemäß § 36 BauGB DS-N-16-0144 

 10. Anträge und Anfragen   
 11. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
 12. Schließung der Sitzung   
 
 

Zu den Tagesordnungspunkten: 

 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung   
  

Bürgermeister Dänekas begrüßt alle Anwesenden und eröffnet um 19.31 Uhr die Sit-
zung.  

 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit   
  

Die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt. Es fehlen 
entschuldigt die Ratsherren Bunk, Meyer und Scheffler.  

 
3. Feststellung der Tagesordnung   
  

Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form einstimmig festgestellt.  

 
4. Genehmigung des Protokolls vom 16.10.2018   
  

In dem Protokoll vom 16.10.2018 fehlen als Gäste Frau Silke Lauterbach und Herr Peter 
Janssen. Nach dieser Anmerkung mit der Bitte um Ergänzung des Protokolls, wird die-
ses einstimmig genehmigt.  

 
5. Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten der Gemeinde   
  

Gemeindedirektor Boelsen berichtet über den Breitbandausbau der EWE.  
Bund und Land fördern den weiteren Breitbandausbau in unterversorgten Gebieten. Der 
kommunale Anteil bei dieser zweiten Ausbaustufe liegt bei 20 Prozent. Der Landkreis 
möchte im Januar 2019 einen Förderantrag beim Bund stellen und bittet darum mitzutei-
len, welche Adresspunkte noch versorgt werden sollen. Es wird seitens des Rates auf 
die bestehende Unterversorgung in den neuen Siedlungen „Achter Thunen“ und „An der 
Gaste“ hingewiesen.  
Bei den Gewerbegebieten hat sich die Förderkulisse dahingehend verändert, das als 
unterversorgt gilt, wer nicht für jeden einzelnen Computerarbeitsplatz mindestens 30 
Mbit zur Verfügung hat. Dies ist bei den Gewerbebetrieben abzufragen.  
Nach Erteilung des Bewilligungsbescheides wird der Landkreis die durchzuführenden 
Arbeiten ausschreiben. Wenn die Ausschreibungsergebnisse vorliegen, können die 
Adresspunkte noch angepasst werden. 
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Es ist zudem möglich, den Hauseigentümern solcher Adresspunkte, die unwirtschaftlich 
sind, anzubieten, sich an den Kosten zu beteiligen. Dies ist nicht förderschädlich. 
 

 
6. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

Der anwesende Volker Kleen erkundigt sich nach einem Bauantrag in seiner direkten 
Nachbarschaft und möchte den Stand der Dinge darüber erfragen. Bürgermeister Dä-
nekas verweist auf den TOP 9, indem es um diesen Bauantrag gehen wird. 
 
Hannelore Dirksen von der LineDance Gruppe aus Nortmoor bedankt sich bei den 
Ratsmitgliedern für die Unterstützung des LineDance Zeltlagers. Dieses Zeltlager ist das 
erste seiner Art gewesen und hat immensen Zuspruch von allen Seiten erhalten. Bür-
germeister Dänekas sowie auch Ratsherr Fecht bedanken sich bei Hannelore Dirksen 
für die Organisation und vor allem für ihr Engagement gegenüber den Kindern. 
 
Ulrike Lübbers von der Jugendbetreuung Nortmoor berichtet über den aus ihrer Sicht 
sehr gelungenen 2. Weihnachtmarkt im Dörphus. Aufgrund der starken Beteiligung von 
Ausstellern überlegt Frau Lübbers, diesen Weihnachtsmarkt in größere Räumlichkeiten 
wie z.B. der Grundschule zu verlegen.  
 
Des Weiteren erzählt Frau Lübbers von der Aktion „Mein Dorf aus meiner Sicht“. Bei 
dieser Aktion hat Frau Lübbers zusammen mit den Schülern der 3. und 4. Klasse und 
dem Lehrerkollegium der Grundschule Nortmoor eine Präsentation erstellt mit Dingen 
und Gegebenheiten, die aus Sicht der Kinder schön oder auch nicht so schön an und in 
ihrem Dorf sind. 
 
Es wurde Herr Jannik Büürma vorgestellt, der derzeit die Ausbildung zum Erzieher 
durchläuft und als Praktikant seit dem Sommer 2018 einmal wöchentlich die Kinder und 
Jugendlichen mit Ulrike Lübbers zusammen betreut.  

 
7. Beratung und Beschluss über eine Sanierung der Asphaltfahrbahn Düsterweg in 

Nortmoor im Abschnittsbereich zwischen Immegastraße und Gewerbestraße 
DS-N-16-0137 

  
Die Vorlage wird erläutert und im Anschluss wird über die Sachlage beraten. Da zur Zeit 
noch ein Flurbereinigungsverfahren in der Gemeinde läuft, durch die evtl. Förderungen 
geltend gemacht werden können, ergeht ein erweiterter Antrag auf Vertagung des TOP.  
Somit wird der TOP 7 einstimmig zurückgestellt.  

 
8. Beratung und Beschluss über eine Bearbeitung umliegender Flächen der Teich-

anlage am Schienenweg in Nortmoor, Eigentümer Guido Kruse DS-N-16-0143 
  

Es wird Bezug genommen auf die Drucksache DS-N-16-0081 und den Beschluss vom 
Gemeinderat Nortmoor vom 08.02.2018 
Unter Berücksichtigung des preiswertesten Angebotes stimmt der Gemeinderat ab, den 
Auftrag an die Fa. Hilmar Thomßen aus Holterfehn zu erteilen. 
Dieser Beschluss erfolgt einstimmig  

 
9. Beratung und Beschluss über die Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens 

gemäß § 36 BauGB DS-N-16-0144 
  

Die Vorlage und die dazugehörigen Anlagen werden seitens des Rates besprochen. 
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Alle Ratsmitglieder sind sich einig, dass das Bauvorhaben sich nicht in das Umfeld ein-
fügt und eine Entwässerung nicht gesichert ist.  
Somit wird der einstimmige Beschluss laut Vorlage erfasst, dass das gemeindliche Ein-
vernehmen nicht erteilt wird. 
 

 
10. Anträge und Anfragen   
  

Im Schützenhaus im Bereich der Herrentoilette hat es einen Wasserschaden durch auf-
kommendes Abwasser gegeben. Die Verwaltung wird gebeten ein Aufmaß für die An-
gebotseinholung zu fertigen. 
 

 
11. Unterbrechung für die Einwohnerfragestunde bei Bedarf   
  

Es ergeben sich keine weiteren Fragen seitens der anwesenden Einwohner.  

 
12. Schließung der Sitzung   
  

Bürgermeister Dänekas bedankt sich bei allen Anwesenden für die gute Zusammenar-
beit und die Beschlüsse in 2018. Er wünscht den Anwesenden und deren Familien frohe 
Weihnachten und alles Gute für das kommende Jahr 2019.  
 
Johann Boelsen schließt sich den Worten von Herrn Dänekas an und bedankt sich sei-
tens der Verwaltung bei den Anwesenden.  
 
Bürgermeister Dänekas schließt um 20.24 Uhr die Sitzung.  

 
 
 

Bürgermeister Gemeindedirektor Protokollführerin 

 
 
 
 

[Dänekas]    [Boelsen]    [Collmann] 
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